



科创板指数7月23日正式发布

上证综指编制方案将修订,剔除风险警示股票

开市近一年来,科创板上市企业家数稳步增长,市场运行平稳有序,企业科创属性突出。截至5月底,科创板上市公司共105家,总市值1.6万亿元,吸引了一批符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业挂牌上市,企业研发投入较高,对推动经济高质量发展具有重要意义。作为科创板首条指数,上证科创板50成份指数有助于反映科创板上市证券表现,并进一步丰富投资标的。

指数编制借鉴了境内外市场成熟经验,并充分考虑科创板制度特征及客观情况。指数以2019年12月31日为基日,基点为1000点。样本空间包含科创板上市股票及红筹企业发行并在科创板上市的存托凭证。考虑到科创板客观发展情况及制度特点,现阶段新股上市满6个月后纳入样本空间,待科创板上市满12个月的证券达100只-150只后调整为上市满12个月后纳入,另外对大市值公司设置差异化的纳入时间安排。经流动性筛选后,以市值指标进行选样,实现对市场的

科创板指数要来了,上交所昨天宣布,为及时反映科创板上市证券的表现,为市场提供投资标的和业绩基准,上海证券交易所和中证指数有限公司将于2020年7月22日收盘后发布上证科创板50成份指数历史行情,7月23日正式发布实时行情。

客观表征。采用自由流通股本加权,为避免个股权重过大对指数的影响,设置一定比例的个股权重上限。为适应板块快速发展阶段的特点,及时纳入代表性上市公司,建立季度定期调整机制。

上交所发布的上证科创板50成份指数50只样本股,包括金山办公、中微公司、澜起科技等市值千亿的公司。上交所介绍,截至5月底,50只样本的总市值覆盖率约61%。

同时,为提升指数编制的科学性,增强指数的表征功能,上海证券交易所和中证指数有限公司将于2020年7月22日修订上证综合指数的编制方案。

完善指数编制方案是国际主流指数的通

行做法。此次上证综合指数编制方案修订充分借鉴了国际指数编制修订经验,立足境内市场发展实际,剔除风险警示股票、延长新股计入指数时间,并纳入科创板上市证券,有利于上证综合指数更加客观真实地反映沪市上市公司的整体表现。

此次上证综合指数修订,主要有三大方面:

● 指数样本被实施风险警示的,从被实施风险警示措施次月的第二个星期五的下一交易日起将其从指数样本中剔除。被撤销风险警示措施的证券,从被撤销风险警示措施次月的第二个星期五的下一交易日起将其计入指数。

● 日均总市值排名在沪市前10位的新上市证券,于上市满三个月后计入指数,其他新上市证券于上市满一年后计入指数。

● 上交所上市的红筹企业发行的存托凭证、科创板上市证券将依据修订后的编制方案计入上证综合指数。

上交所表示,指数编制修订方案的实施将进一步提升上证综合指数的市场代表性与稳定性,使上证综合指数更加准确表征上海市场整体表现,更加充分反映上海市场结构变化,为投资者观测市场运行、进行财富管理提供更理想的标尺。

本次上证综合指数编制修订的实施,借鉴国际代表性指数编制调整的做法,拟采用无缝衔接的方式进行,即指数编制方案变更生效日点位与前一交易日点位无缝衔接,生效日实时点位基于前一交易日收盘点位及样本股当日涨跌幅计算。因此,上证综合指数编制修订的实施不会影响上证综合指数的连续性,不影响投资者观测市场行情。

首席记者 连建明

雨水明又来 下周一早高峰恐“添堵”

下周后期进入“闷蒸”模式



本报讯(记者马丹)随着雨带南落,申城偶尔见晴。今天,阴到多云依旧是“主打歌”,虽有分散性阵雨,但是,和缓的东南风搭配22~26℃的气温,整体体感较为舒适。气象专家提醒,雨水暂别,梅雨季并未结束。下周,随着梅雨带北抬,雨水又会充沛起来。

下周一早高峰雨水再“添堵”

据上海中心气象台预报,未来5~7天,梅雨带在江淮到江南北部一带摆动,本市仍多降水过程,其中,周日到周一,本市将再度出现一次大雨过程,并伴有雷电、短时强降水,风力可达7-9级,局部地区的累积雨量可达70-90毫米,小时最大雨强预计有20-40毫米。这波强降水主要降水时段在21日白天至22日早晨,这就意味着

下周一的早高峰又将有大雨来“添堵”。

雨水作用下,下周初气温又有所回落,预计最高气温在24~25℃,最低气温在21℃,但随着暖湿气流强盛起来,下周后期的最高气温将攀升到32℃,配上高温空气,“闷蒸”模式又将开启。

闷热难耐的梅雨季何时会结束?去年的梅雨期“超长”且“超量”,今年依旧是“雨雨雨”吗?气象资料显示,申城常年出梅日为7月10日,而根据此前公布的今年汛期预测,今年出梅可能要等到7月上旬后期至中旬,因此,梅雨期可能略长,而梅雨量或许在190-310毫米,比去年的梅雨量少。

明迎“夏至”高温尚未现身

每年农历6月21日或22日,太阳到达黄经90度,为“夏至”,它是二十四节气中第十个节气,也是古人最早用日晷测定的一个节气。《中国天文年历》显示,北京

时间明天5时44分将迎来今年“夏至”节气。“夏至”时节,荷花逐渐绽放,蝉鸣声声响起。此时,太阳几乎直射北回归线,到达一年的最北端,角度最高,北半球的白昼最长,且越往北越长,而从进入“夏至”开始,太阳直射地面的位置开始南移,北半球的白昼逐渐缩短。通常,“夏至”不仅是昼夜长短变化的分界线,也是盛夏的起点,天气也愈发炎热起来。

对上海而言,“夏至”节气常年平均气温为26.2℃,平均降水量为136.1毫米(徐家汇站为代表,以6月21日至7月5日计)。同上一个节气“芒种”相比,气温和降水量都有较明显上升。这个时候,上海通常处在梅雨期中,因此有“夏至大烂,梅雨当饭”的谚语。虽然逐渐进入盛夏,但多数情况下,“夏至”节气中上海只会零散出现2天左右35℃以上高温天气,而且高温天气一般不会持续出现,而今年高温迟迟未现身。



本报讯(记者孙云)“我的家乡在云南香格里拉虎跳峡,家乡风景如画,却很贫穷,一家六口一年就靠着两万多元生活。现在我是‘悦管家’的家政服务员,上个月收入5487元,其中三千多元寄回家乡,改变了全家人的生活。我考出了初级家政员,还在云南省家政技能大赛荣获优胜奖……”

在昨天举行的“‘小康之路’档案记录”档案里的故事专场”讲演活动中,受益于上海市帮扶云南首批家政扶贫试点项目的一名“云嫂”来到活动现场,讲述了自己来到上海之后的变化,也让台下观众切身感受到上海在小康路上服务全国的成果。在本月开展的上海市“国际档案日”系列宣传活动中,上海市档案局(馆)举办丰富活动,挖掘档案中的珍贵记忆,成为全市干部群众开展“四史”学习教育的生动课堂。

昨天,记者在上海市档案馆外滩馆看到,川流不息的参观者依次有序出示绿色随申码、登记个人信息和安检,然后进入大堂参观刚刚开幕的“温暖的回响——上海市助力全国脱贫奔小康档案文献展”。他们中既有集体组织来进行“四史”学习教育的医务工作者,也有自发参观的市民,不少观众听说楼上的展厅还有“不忘初心 牢记使命”主题教育档案文献展、真理之甘信仰之源——纪念陈望道首译《共产党宣言》中文全译本100周年主题展、城市记忆上海传奇——庆祝上海解放70周年档案文献展等,感到格外值得,挨个把这些“意外收获”逛了一遍。

在外滩馆的10楼报告厅里,“档案里的故事”第100场专场正在举行。今年是全面建成小康社会之年,昨天的档案故事也围绕“小康之路”这个主题展开。活动中,一对夫妻上台讲述了长三角异地查档服务给他们带来的便利;“云嫂”罗燕则讲述了自己受益于2018年起上海市政府为云南贫困地区搭建“一人就业、全家脱贫”“三年培养、返乡创业”的脱贫寻梦平台,成为来沪就业的近200名“云嫂”之一的经历;奉贤区庄行镇党总支书记宋火良也分享了自己在过去30多年带领村民走上种梨脱贫致富道路的故事。这些由大家身边的普通人讲述的朴实故事,打动了台下观众,也让大家获得了一次生动的“四史”学习教育。

听小康路上的档案故事

——在上海市档案馆外滩馆上一堂鲜活的「四史」学习教育课



「邦邦机器人」让更多人跟轮椅说「拜拜」

日前,在松江区启迪科技园区,一台能爬5度坡、过小障碍、越砂石路、还可做复健训练的邦邦机器人——“希望之星”邦邦车诞生,给那些不幸下肢瘫痪的病人或行动不便的老人带来福音。

据上海邦邦机器人有限公司创始人李建国介绍,“希望之星”邦邦车能够让下肢瘫痪的病人和行动不便的老人重新站立、恢复正常生活,并且在使用过程中可开展坐站训练等。邦邦车采用人体工学设计,充分考虑使用者的舒适度,高度、座椅、护腕、护膝、脚踏板等多个部位均可自身调节。同时,还可通过手机App进行操作,全方位监测身体机能,一键报警,让行动不便者跟轮椅说“拜拜”。

图为李建国指导下肢瘫痪者常琨如何使用邦邦车

本报记者 郭新洋 摄影报道